
 

               Comune  di  Visso 
                    Provincia  di  Macerata 
                     

  

 

 

    

COPIA DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

DELIBERAZIONE NUMERO 20                DEL  29-07-2021 
 

 

Oggetto: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI   

      

 

 
L'anno  duemilaventuno, il giorno  ventinove del mese di luglio alle ore 18:00, nella 

sala delle adunanze del Comune suddetto, convocato nei modi di legge, si è riunito il 
Consiglio Comunale in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta , per 
trattare, tra l’altro dell’oggetto suindicato alla presenza dei Signori:  

 
 

   SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI P CARIOLI GIANCARLO P 

SENSI FILIPPO P RIZZI SARA P 

AURELI ANTONIO P TOMANI SARA P 

ALBANI AGOSTINO P TESTA LUCA P 

RASTELLI ALESSIA A CHERUBINI ANNA P 

LORETONI MIRCO P   

   

Assegnati n.   11           In carica n. 11 
Presenti   n.   10         Assenti   n.    1 
 

Si da’ atto che ai sensi dell’art. 73 del D.L. 18/2020 e del decreto sindacale n. 2 del 
14.04.2021, sono intervenuti da remoto i consiglieri Tomani, Testa,Cherubini. 
 
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzante  (Art.97, 
comma 4. a, del T.U. n.267/200) il  SEGRETARIO COMUNALE Sig. Galassi D.ssa 
Gabriella Maria 
Riconosciuta valida l’adunanza, essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. 
SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI in qualità di SINDACO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto all’ordine del giorno previa nomina 
degli scrutatori: 

   ALBANI AGOSTINO 

RIZZI SARA 

CHERUBINI ANNA 
   

  Immediatamente eseguibile   N 
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PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 26 DELL’ANNO 
23-07-2021 AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1,  DEL T.U. n.267/2000.  
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Si da’ atto che ai sensi dell’art. 73 del D.L. 18/2020 e del decreto sindacale n. 2 
del 14.04.2021, sono intervenuti da remoto i consiglieri Tomani, Testa, 
Cherubini. 

 
 

IL SINDACO 
 
Ricorda che sono da approvare i verbali delle seguenti sedute: 

 
- Sedute del 08/06/2021: 
  Verbali delibere dal n. 11 al n. 16. 
 
-  Sedute del 29/06/2021: 
  Verbali delibere n.17 e n.18. 
 

Udita la discussione in particolare il rilievo posto all’attenzione del Consiglio 
comunale dal consigliere Sara Tomani sull’errore nella trascrizione del verbale 
delibera n. 18 del 29.06.2021 avente ad oggetto: ”ALIENAZIONE E PERMUTA 
AREA DI PROPRIETÀ COMUNALE SITA IN VIA PAOLO DA VISSO – 
PROVVEDIMENTI”; 
 
Udita in particolare la seguente dichiarazione del consigliere Sensi da annotare 
sul verbale delibera n. 18/2021: “Alla pagina 5 del verbale della delibera di Consiglio 

Comunale n. 18 del 29.06.2021 viene riportato che Antonio Aureli, consigliere, dichiara: “Io ho 
degli appartamenti di proprietà di parenti, abbiamo fatto una verifica con il Segretario Comunale, 
uno nel 4° grado, quindi non partecipo alla discussione nel voto del punto, va bene? Questa 
dichiarazione in realtà l’ho resa io, consigliere comunale Filippo Sensi e non il consigliere Antonio 
Aureli. Pertanto chiedo che venga annotata questa errata trascrizione del verbale ”.  

precisando che il consigliere Aureli è uscito in quanto proprietario di un bene 
all’interno del condominio. Il consigliere Sensi è uscito in quanto parente di 
proprietari. 
 
 
Con votazione espressa per appello nominale: 
consiglieri presenti n. 10 
favorevoli n. 7 
contrari n. 3 (Tomani, Testa, Cherubini) 
 
                                                  IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
                                                                DELIBERA 
 
Di approvare i verbali delle sedute per quanto in premessa parte integrante  
esostanziale: 
 

- Sedute del 08/06/2021: 
  Verbali delibere dal n. 11 al n. 16. 
 
-  Sedute del 29/06/2021: 
  Verbali delibere n.17 e n.18. 
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SPIGANTI MAURIZI Gian-Luigi (Sindaco) 

Primo punto: “Approvazione verbali delle sedute precedenti”.   

Se c’è qualche cosa, che vuole intervenire qualcuno, sennò lo mettiamo a votazione.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Sì, volevo intervenire, volevamo intervenire. Il nostro voto sarà comunque non favorevole, cioè 

contrario, perché nonostante le videoregistrazioni, lo streaming e la trascrizione, che dovrebbe 

essere fedele a quello che poi si è detto, le trascrizioni non lo sono. Faccio un esempio che può 

valere per tutte. Nella trattazione del punto sulla permuta di Paolo Da Visso, del condominio in via 

Paolo Da Visso, la cosa più banale: quando sono usciti sia il consigliere Aureli che il consigliere 

Sensi, il consigliere Sensi non figura. Le parole dette dal consigliere Sensi, per cui si usciva dalla 

stanza, sono state imputate al consigliere Aureli. Questa è una cosa abbastanza grave, nel senso 

che, come per questa stupidaggine, se così si può chiamare, potrebbe accadere per qualsiasi 

altra cosa, per qualsiasi altra dichiarazione, per qualsiasi altro discorso che noi facciamo e 

chiediamo che venga messo a verbale. Controllare quello che poi è la sbobinatura di un video, in 

questo caso di uno streaming, credo che ci voglia veramente poco, anche perché ci mettiamo 

sempre tanto poi per pubblicare le delibere. Quindi magari chiediamo un po’ più attenzione su 

quello che poi è la trascrizione dei verbali. Quindi il nostro voto sarà contrario. A tal proposito 

aggiungiamo anche, chiediamo e sollecitiamo la Segretaria a questo proposito, magari Valentina 

sicuramente lo saprà già, ci siamo informati anche con l’Halley, è disponibile è c’è la possibilità di 

rendere pubblici, cioè di pubblicare immediatamente, cioè a chiusura delle fasi consiliari o di 

Giunta, le varie delibere una volta preparato il disposto. Quindi se magari come Comune ci 

vogliamo attivare anche a questa possibilità, in maniera tale di avere un po’ tutte le delibere 

immediatamente pubblicate. Grazie. Poi ritorneremo sull’argomento anche per un altro punto. 

Grazie...  

Nello specifico, se volete controllare, Tonino sembra che ha parenti con appartamenti, invece ha 

semplicemente affermato che aveva una parte nei garage.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Se c'è un’errata trascrizione delle mie dichiarazioni, io avevo dichiarato di avere un parente entro 

il 4° grado, se non ricordo male, quello che mi rende incompatibile, o era sesto, comunque una 

parentela nel limite dell’incompatibilità, penso che si possa correggere il verbale...  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Il verbale non si corregge...  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Non si corregge! E lo rimandiamo sennò! Se ne rimanda la votazione, si corregge!  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

No, però Filippo, capisci che è una cosa abbastanza...  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

No, io sinceramente non l’ho visto. Se hanno confuso la dichiarazione mia con quella di Tonino, 

questo non lo so io, per carità. Sinceramente non l’ho letta questa parte, anche perché...   

 

TOMANI Sara (Consigliere)  

Sai perché?! Non è stato fatto il tuo nome. Non è stato fatto il tuo nome, di conseguenza non ti è 

stata imputata la dichiarazione. Ma non è per la dichiarazione in sé, perché poi tu sei uscito, ci 

sono le immagini. È l’evento, che, comunque, come può essere capitato in questo caso, può 

capitare in qualsiasi altra situazione e sinceramente magari questa non gravissima, ma ce ne 

potrebbero essere altre di più gravi. Ecco, tutto qui.  

 



 

DELIBERA DI CONSIGLIO n. 20 del 29-07-2021 - Pag. 5 - COMUNE DI VISSO 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Chi sbobina non è detto che ci conosca, quindi potrebbe tranquillamente confondersi tra me e 

Tonino, ammesso che succede.   

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Però il video lo vede!  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Ah certo!  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Il video lo vede.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

...se non ci vede bene!  

 

SPIGANTI MAURIZI Gian-Luigi (Sindaco) 

Va bene, lo mettiamo a votazione.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Per la correzione dovreste dirmi il punto in cui c’è l’errore e in questo verbale di approvazione va 

indicato quale punto viene corretto, di quale verbale. I verbali pubblicati non si correggono, cioè si 

correggono eventualmente... non è una correzione tra l’altro, è una rettifica, è una precisazione 

se c’è stato un errore nell’approvazione. Quindi dovreste indicarmi il punto, qual è il verbale e 

cosa eventualmente va annotato. Grazie.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Il verbale è l’ultima delibera, è quella relativa alla permuta. Adesso io non ricordo qual è la 

delibera sinceramente, ma l’abbiamo portato come esempio per tutto il resto. Quindi, siccome il 

primo punto è: “Approvazione dei verbali della seduta precedente” noi segnaliamo questa cosa 

da modificare, ma come ci siamo detti in diverse occasioni precedentemente non si può 

modificare, come ha detto lei giustamente adesso, come ha detto la Segretaria, si può fare una 

rettifica ma non la leggerà mai nessuno perché rimarrà sempre quella delibera. Il punto è: nel 

momento in cui c’è la trattazione, poche righe sotto, quando c’è la dichiarazione di compatibilità, 

vengono imputate al consigliere Aureli entrambe le affermazioni, sia quella di Filippo, dove diceva 

di aver parlato con la Segretaria, aver riscontrato un rapporto di parentela di 4° grado etc. etc. e 

quindi usciva dall’aula e successivamente quella di Antonio Aureli, che diceva di essere 

proprietario di una parte nei garage. Ecco, queste due affermazioni vengono imputate entrambe 

ad Antonio. Questo è quello che abbiamo notato noi, ma ci siamo limitati a quella parte, ed è uno 

dei motivi per cui al punto 1, alla prima proposta voteremo contrari.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Stavo dicendo che adesso sulla registrazione risulta il rilievo del consigliere Tomani, quindi verrà 

trascritto questo rilievo. Io adesso lo riannoto anche sul brogliaccio che c’è questo errore di 

dichiarazione dei consiglieri, in pratica è stato attribuito al consigliere Aureli una cosa del 

consigliere Sensi e viceversa.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Una domanda: chi sbobina e trascrive poi le delibere, non ha sotto anche il brogliaccio del 

Segretario per un confronto?  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

No, perché è una ditta esterna ed il brogliaccio è del Segretario e basta. Non è disponibile.  
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TOMANI Sara (Consigliere) 

E però questo non va bene, perché diciamo che la persona deputata a verbalizzare le sedute di 

Consiglio o di Giunta, ma non riguarda noi, è il Segretario. Di conseguenza, mi dispiace, ma o il 

Segretario controlla che corrispondano a quello che è scritto sul brogliaccio o delega qualcuno 

che possa farlo per lei. Cioè non può essere che una persona estranea ed esterna scriva 

interpretando cose o frasi o persone che non riesce ad individuare. Cioè qualcuno lo deve 

controllare.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Se io scrivessi sul brogliaccio tutto quello che viene detto ovviamente non ci sarebbe bisogno 

della trascrizione integrale perché sarei una stenografa. Io prendo degli appunti molto veloci...  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Ma questo...  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Io prendo degli appunti molto veloci sul brogliaccio, quindi se anche la persona esterna controlla 

il brogliaccio non potrà mai vedere diciamo effettivamente... cioè non troverà mai la trascrizione 

fedele, perché...  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Giusto! Lei ha ragione...  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

...perché c’è la trascrizione integrale.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

...ma lei mi insegna, perché me l’ha ricordato in diverse occasioni, che lei scrive nel brogliaccio gli 

elementi salienti della discussione, quindi in questo caso avrebbe scritto che il consigliere Sensi 

abbandonava l’aula per quel motivo e il consigliere Aureli per quel motivo. E non ci sarebbe stato 

l’errore. Ma sicuramente anche in casi successivi ci sono frasi -e questo purtroppo è il limite delle 

trascrizioni sbobinate- ci sono frasi che non hanno senso, ma che nel contesto, sicuramente 

interpretato da una persona competente come lei, avrebbe dato un significato diverso. Perché 

non so se a qualcuno di voi è capitato di leggere le delibere, ci sono delle frasi che fanno passare 

noi consiglieri tutti degli incompetenti o degli analfabeti, che invece non è. Ecco, questo.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

La trascrizione... io non intervengo nel modificare la trascrizione proprio per rimanere fedele a 

quello che viene detto. Siccome viene rilevato che potrebbe esserci o potrebbe esserci stato un 

fraintendimento nei pensieri dei consiglieri, nella trascrizione non si interviene. Non lo faccio io, 

ma di regola non lo facciamo. Cioè se c’è una trascrizione, quella resta così. Se ci sono degli 

errori quelli restano, non interpretiamo la trascrizione, perché appunto interverremo nel 

modificare un qualcosa detto che dovrebbe essere fedelmente trascritto.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

C’è un modo per poter allegare i video e quindi lo streaming alle delibere, in maniera tale che 

rimanga più fedele possibile a quello che è il contenuto?  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Se ci sono problemi nella trascrizione adesso lo vediamo, lo verifichiamo ovviamente con la ditta. 

La cosa più sicuramente precisa è una dichiarazione vostra allegata al verbale. Intendo una 

dichiarazione scritta che voi depositate e mi chiedete di allargarla al verbale.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 
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Cioè noi possiamo chiedere di allegare ai vari verbali gli streaming? Oppure dobbiamo ogni volta 

dichiarare, leggere e studiare per poter poi allegare dichiarazioni di correzione?  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

No, dichiarazioni fedeli. Per esser certi che le dichiarazioni che voi fate siano fedeli potreste 

scriverle ed eventualmente chiedermi di allegarle al verbale. E lì c’è la certezza che mi date una 

dichiarazione vostra, e vostra come tale resta allegata precisamente. Allegare lo streaming? Lo 

streaming è pubblico, quindi non è... cioè non viene allegato un file, c’è la trascrizione del file. 

Cioè il verbale è trascritto.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Se fossimo in grado di predire il futuro e di sapere, quindi di avere delle dichiarazioni prima dei 

consigli su ogni punto, avremmo fatto sicuramente un altro lavoro. Comunque va bene così, 

procediamo con la votazione.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Scusate, ma se c'è un errore di trascrizione, non potendo modificare l'errore per motivi che 

sinceramente... tecnicismi che non conosco e su cui non discuto, votiamo questi benedetti verbali 

e lasciamo agli atti di questa votazione che c’è una errata attribuzione di una mia dichiarazione al 

consigliere Albani…e Aureli, scusate. E finiamola qui. Se l’errore è quello lì! Voglio dire, se la 

sostanza del problema è questa, voglio dire, andiamo oltre.  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Hai ragione in merito all’argomento, ma io...  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Non lo so, ci vogliamo stare un’altra ora ci possiamo pure stare, però...!  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Sì, sì, ma tu hai ragione. Hai ragione e sono d’accordo con te. Il problema è che non abbiamo 

portato... ho portato un esempio perché tutti ci ricordavamo il caso, ma era esemplificativo per 

capire che forse la trascrizione senza controllo non è poi così fedele. Ecco, ci possono essere 

degli errori, mettiamola così, e quindi cercavo di capire se era possibile sistemare questa 

problematica. Tutto qui. Poi comunque anche noi che siamo in streaming, siamo online, la 

discussione in aula avremmo piacere ascoltarla.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Posso chiedere che venga annotato sul verbale di questa votazione che la dichiarazione riportata 

a pagina 5 della delibera di Consiglio 18 del 29.06.2021... Alla pagina 5 del verbale della delibera 

di Consiglio Comunale n. 18 del 29.06.2021 viene riportato che Antonio Aureli, consigliere, 

dichiara: “Io ho degli appartamenti di proprietà di parenti, abbiamo fatto una verifica con il 

Segretario Comunale, uno nel 4° grado...”.   

  

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

“Io ho degli appartamenti”?  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

“Io ho degli appartamenti di proprietà di parenti, abbiamo fatto una verifica con il Segretario 

Comunale, uno nel 4° grado, quindi non partecipo...”.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

“Abbiamo fatto una verifica”?  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 
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“...con il Segretario Comunale, uno nel 4° grado, quindi non partecipo alla discussione nel voto 

del punto...” che in italiano che significa questa cosa non lo so, però... “Va bene?”. Questa 

dichiarazione in realtà l’ho resa io, consigliere comunale Filippo Sensi e non il consigliere Antonio 

Aureli, pertanto chiedo che venga annotata questa errata trascrizione del verbale. Io aggiungerei 

anche che il consigliere Aureli è uscito in quanto proprietario di un bene all’interno del 

condominio. Il consigliere Aureli è uscito in quanto proprietario...   

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Quella dichiarazione è corretta...  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

...io sono uscito in quanto parente di proprietari. 

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Ma la dichiarazione di Tonino è corretta.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Va bene, la sostanza è corretta, la forma la stiamo correggendo, quindi Aureli Antonio non so che 

cosa... dove stanno scritte le dichiarazioni di Aureli Antonio, però...!  

 

TOMANI Sara (Consigliere) 

Subito dopo.  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

No, non c’è.  

 

GALASSI Gabriella Maria (Segretario Generale) 

Allora il consigliere Aureli è uscito perché è proprietario, il consigliere Sensi è uscito perché?  

 

SENSI Filippo (Consigliere) 

Parente di proprietari. Parente entro... il limite.  

 

SPIGANTI MAURIZI Gian-Luigi (Sindaco) 

Allora l'annotazione è stata fatta, mettiamo a votazione. Facciamo l’appello nominale.  

 

VOTAZIONE 

 

Spiganti Maurizi Gianluigi: favorevole; Sensi Filippo: favorevole con l’annotazione resa; Aureli 
Antonio: favorevole con le variazioni messe a verbale in questo momento; Albani Agostino: 
favorevole; Loretoni Mirco: favorevole; Carioli Giancarlo: favorevole; Rizzi Sara: favorevole; 
Tomani Sara: contraria perché non ritengo che siano controllati gli sbobinamenti da parte 
dell’organo competente; Testa Luca: contrario; Cherubini Anna: contraria 
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.  
 

IL PRESIDENTE    IL SEGRETARIO COMUNALE 
     F.to SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI                       F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria  

 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
Della suestesa deliberazione viene iniziata oggi  la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 giorni 
consecutivi (art.124, comma 1 del T.U. n.267/2000) 
 
Li  02-09-2021               Reg. n. 
                                                                                         IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO     

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Il sottoscritto segretario comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata 
pubblicata all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi dal  02-09-2021 al 17-09-2021, ai sensi 
dell’art.125,  del T.U. n.267/2000. 
Li,  18-09-2021 
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE  
                 F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria 
 

ESECUTIVITA’ 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 12-09-2021 per il decorso termine di 10 
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art. 134, comma 3, del T.U. n.267/2000. 
Li,  13-09-2021 
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE       

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria 
 

E’ copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo. 

Li,  
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE 

  Galassi D.ssa Gabriella Maria 
 


